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उ�राखण्ड�श�णबोडर् 

क�ा: 7 �वषय :ग�णत �दनांक : 07/08/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 6, �त्रभुज और उनके गुण 

उप�वषय :  �त्रभुज के अंतः कोण का योग गुण 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एव ंगलत के �लए ग �चिन्हत �किजए 
1a.  �त्रभुज के तीन� कोणो क� कुल माप 3600 होता है। 
उ�र:   ग 
 1b. �त्रभुज के तीन� कोण का मान 600 के समान हो सकता है। 
उ�र:   स 
प्रश्न 2 सह� उ�र चुन�। 
 
2a. य�द �कसी �त्रभुज के दो कोणो का मान 300 और 800 तो  तीसरा कोण होगा,  

a)600 

b)700 

c)750 

d)1500 

 
उ�र:   

b) 700 
2b. 

य�द �कसी �त्रभुज के एक कोण क� माप 800 है और अन्य दोनो कोण बराबर है, तब 

बराबर कोणो मे से प्रत्येक कोण का मान होगा,  

a)600 

b)500 
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c)750 

d)1500 
उ�र:   

b) 500 
  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
3a. 

समकोण �त्रभुज मे, �वषम कोणो के योग का मान हमेशा 900 स ेकम होगा। 
 
 
3b. य�द �कसी �त्रभुज के दो कोणो क� माप 520 और 440 है तब तीसरा कोण  840 होगा। 

प्रश्न 4 नीचे द� गई ता�लका मे x को हल क�िजये। 
�चत्र X  का मान �ात क�िजए 
 a) 

 

1)  x + 60 0 + 500 = 1800 

X = 1800 - 1100 

X = 700 

b) 

 

2) x + 300 + 900 = 1800 
X + 1200 = 1800  

X = 1800  - 1200 
X = 600 
 

c) 

 

3) x + 300 + 1100 = 1800 
X = 1800 - 1400 

X = 400 
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d)  

 4)  x + x + 500 = 1800 
2x = 1800 – 500 

X = 1300/2  
X =  650 
 
 
 
 
 

e) 

 

5)  x + x + x = 1800 

3x = 1800 

X = 1800 / 3  
X = 600 

 
 
 

 खण्ड – 2 
प्रश्न 5 द� गयी आकृ�त मे अ�ात x और y का मान �ात क�िजये। 

 
 उ�र:    �त्रभुज म� बाह्य कोण और संलग्न अंतः कोण रै�खक युग्म बनाते ह� ।  

अतः      Y + 1200 = 1800  
Y = 1800 - 1200  = 600 

1800 
X + 500 + y = 1800 
X + 500 + 600 = 1800 



 

 

X = 1800 – 1100 

अतः       X = 700 
Y = 600 
  

 
  
प्रश्न 6 
 
 

बाह्य कोण के गुण� का प्रयोग करते हुये, अन्तः कोण के योग गुण को �सद्ध क�िजये। 

उ�र:    
�त्रभुज के तीन� कोण� क� माप� का योग हमेशा 1800 होता है 
इस तथ्य को स्था�पत करन ेके �लए हम �त्रभुज के बाह्य कोण के गुण 
का उपयोग करत ेह�। 
�दया है 
 ⊿𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴  के तीन कोण ∠1,∠2 तथा ∠3 ह� ।   
∠4एक बाह्य कोण है जो भुजा  BC को D तक बढाने पर बनता है । 
उपप�� 
∠1 + ∠2 = ∠4                      ( बाह्य कोण का गुण) 
∠1 + ∠2 + ∠3 = ∠4  + ∠3      (दोन� प�� म� योग करने पर)  
परंतु ∠4 तथा ∠3  एक रै�खक युग्म बनाते ह�। अतः इनका योग  1800 
है।  
अथार्त ्∠1 + ∠2 + ∠3 = 1800 

 
 

  
प्रश्न 7 क्या �कसी �त्रभुज म ेदो न्यूनकोण हो सकते ह� ? स्पष्ट क�िजये। 



 

 

  

 
उ�र: 

 
 
 
ऐसा �त्रभुज संभव है िजसके दो कोण न्यूनकोण ह�। 
अगर �त्रभुज के दो न्यूनकोण 300 है । तो तीसरा x कोण है । 
X + 300 + 300 = 1800 

X = 1800 – 600 
X = 1200 

अतः �त्रभुज मे दो न्यूनकोण संभव ह�। 
 
प्रश्न 8 

य�द �कसी �त्रभुज के �कन्ह�ं दो कोणो क� माप 490 और 550 है तो तीसरा कोण �ात 
क�िजये। 

 
उ�र: 

�त्रभुज के कोण योग गुण द्वारा  
490 + 550 + x0 = 1800 
X = 1800 – ( 490 + 550 ) 
X = 1800 – 1040 
X = 760  
अतः �त्रभुज का तीसरा कोण 760 है। 

 
 खण्ड – 3 
प्रश्न 9  

क्या �कसी �त्रभुज के तीन� कोण� क� माप 600 से अ�धक प्राप्त क� जा सकती है? 
�सद्ध क�िजये। 

उ�र:   नह�ं , क्य��क तीन� कोण� का योगफल  1800 होता है । 
माना �क �त्रभुज के तीन� कोण  700 है। 
700 + 700 + 700 = 1800 
2100 ≠ 1800 

अतः �त्रभुज के तीन� कोण� क� माप 600 से अ�धक प्राप्त नह�ं क� जा सकती है| 
प्रश्न 10 �कसी �त्रभुज के तीन� कोणो म े1:2:1 का अनुपात है। �त्रभुज के तीनो कोणो को �ात 

क�िजये। 
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उ�र: माना , �त्रभुज के कोण x , 2x और है x , तो  
X + 2x + x = 1800 

4x = 1800 

X = 1800/ 4 = 450 
अतः �त्रभुज के कोण, 450 , 900 और  450 के ह�गे ।  
यह �त्रभुज समकोण �त्रभुज और समद्�वबाहु �त्रभुज भी है। 
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